

郑州日报

ZHENGZHOU DAILY

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

权威决定影响 品质引领未来

中共郑州市委机关报 国内统一连续出版物号 邮发代号:35-3
郑州日报社出版 CN 41-0048 第16803号

今天白天到夜里 阴天有阵雨 东北风2-3级 温度 最高30℃ 最低24℃ 降水概率60% <http://www.zynews.cn> 新闻热线:67655555

2025年8月

25日

星期一

乙巳年七月初三

今日8版



郑州日报客户端



正观新闻

记者手记

看着北斗星走不迷路,跟着共产党走会幸福

新华社记者 朱基钗 张研

飞机飞越青藏高原,飞向西藏拉萨。

透过舷窗俯瞰,重重高山、亘古江河之间,高速公路似巨龙翻山越岭,水网交织的雅鲁藏布江蜿蜒奔腾,拉萨河谷植绿成林、换了人间,世界屋脊上挥就历史性笔墨。

“手捧洁白的哈达,这是一条天上的白云”“这是我们的颂歌,这是

新时代的祝福”……海拔3500多米的贡嘎机场成为欢腾的海洋。

西藏自治区成立60周年之际,8月20日,习近平总书记率中央代表团来到拉萨,同西藏各族人民共同庆祝盛大的节日。

鲜艳的红旗迎风飘扬,洁白的哈达热情舞动,隆隆的鼓声响彻耳畔,身着盛装的群众载歌载舞,孩子

的笑容是那么的天真灿烂!西藏人民用最热烈隆重的礼仪,表达心中的喜悦。

习近平作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席率中央代表团到西藏出席西藏自治区成立庆祝活动,在党和国家历史上是第一次。

(下转四版)

践行“两高四着力”一线调研行

焕新密码

——看新密如何创新发展领跑全市

本报记者 陈锋 陈君健 武建玲 薛蕊 郭涛



光影交织的溱洧水城 本报记者 李新华 摄

一城诗画,几巷烟火;创新发展,领风前行。

新密,郑州的西南门户,县域发展的重要一极。这座从溱洧诗经和千年密国中“走”来的古城,正以务实有效的创新之举,绘就旧貌新颜的焕新之彩,释放澎湃勃发的向新之势。

上半年,新密交出高质量发展亮眼“成绩单”:地区生产总值增长5.9%,规模以上工业增加值攀升11.3%,固定资产投资上扬12.5%,社会消费品零售总额增长8.9%——四项指标领跑郑州各开发区、区(县)市,勾勒出一条“稳中提质、进中趋优”的昂扬曲线。

数字,是发展的精准标注,也是创新的量化解码。新密以转型之勇、创新之智,展开一场关于动能转换、结构优化与路径重塑的生动实践。解读这份带着改革温度、充满创新锐气的“新”答卷,不仅窥见一域之兴,更可为县域高质量发展提供可鉴之策。

惟创新者进,惟创新者强。新密,且新,且向前!

项目之新: 布局未来,锻造强劲新引擎

今天的项目,决定明天的产业。新质生产力之种,唯落于项目的沃土,才能生发出支撑未来的参天森林。

新密深谙“项目为王”之道,以超前眼光锚定“新”项目——科技赋能、市场广阔、潜力巨大,为区域发展注入源源不断的后劲。

在曲梁镇先进制造业开发区,郑州越达科技装备有限公司的工业机器人生产线忙碌不息,一套罐车机器人焊接工作站即将打包发往土耳其。这个“当年签约、当年建设、当年投产”的“加速度”项目,2024年销售额突破17亿元,今年依然保持强劲的发展势头。“今年以来,公司销售收入已近10亿元,同比增长30%左右。”公司运营总监陈忠告诉记者。

该企业与高校联手研发国内首套5G数字化管理系统,智能焊接机器人实现100%国产化。作为省级“链主”企业,越达正朝着长江以北最大工业机器人生产基地迈进,不只为新密抢占产业新赛道,更成为郑州打造全球智能终端制造基地的关键拼图。

新密善用政策“活水”,拓宽融资渠道。今年以来,申报政策性资金项目93个,总投资近300亿元。围绕282个重点项目,创新构建“领导包联+专班攻坚+精准调

度”机制,配以“首席服务员+首席代办员+首席统计员”的“三员”服务体系,提供“滴灌式”“点餐式”精准服务——以项目之“新”撬动转型之“进”,为郑州都市圈制造业高地筑强县域基石。

科技之新: 赋能传统,点燃升级新爆点

传统产业不是包袱,而是亟待焕新的宝藏。科技赋能,点石成金,让老树发新枝、焕新颜。

新密未曾遗忘传统“家底”,其科技之“新”,核心是以“一转变三化”——以数字化转型推动制造业走向高端化、智能化、绿色化,助推耐材、煤炭等支柱产业“涅槃重生”,实现新旧动能无缝衔接、协同跃升。

步入郑州瑞泰耐火材料有限公司,厂区环境优美,绿意盎然;智能车间内,码砖机器人精准作业,数据实时感知,彻底颠覆人们对耐材生产的传统印象。“我们不仅实现了

生产设备的升级,还打破各个环节的壁垒,实现了生产全流程的信息化。”公司营销中心办公室主任王强说,通过智改数转,企业效能大幅提升。“仅半成品压制环节,人工成本至少节省了1/3,还进一步提升了安全生产水平。”与郑州大学共建研发平台,更让其成为全国耐材创新高地。“国家级绿色工厂”“国家级智能制造示范工厂”等国字号荣誉不仅是企业蝶变的有力明证,更是河南推动传统产业“优势再造”的县域实践。

新密大力推进“百企智改数转”工程,2024年以来共实施“一转变三化”项目231个,一批企业“改”出新天地,“转”出新机遇。

在推动传统产业转型升级的同时,新密大力实施战新产业、专精特新企业三年倍增计划,让新老产业比翼齐飞。

冰感小毛巾、小白鞋清洁湿巾、衣物清洁湿巾、婴幼儿手口湿巾……走进河南逸祥卫生科技有限公司,各类卫生用品正源源不断“走”下全自动生产线,运货的车辆来往穿梭,一派繁忙景象。作为新密生物医药产业

链的链主企业,该企业发展迅速,目前生产水平处于国内领先、国际先进水平。公司去年营收达25亿元,今年入选“郑州市独角兽培育企业”。

转型发展,做优存量,新密成绩斐然。今年以来,该市新认定新型企业25家、专精特新企业8家,获评省级创新龙头3家、瞪羚企业6家。越达机器人、振中电熔入选国家级专精特新重点“小巨人”企业,郑州瑞泰等3家企业入围省5G全连接工厂,新培育“小灯塔”企业3家、数字领航企业1家。

产业向“新”、发展攀“高”的背后,是科技创新体系的强力支撑。新密构建“需求牵引—平台赋能—服务增效”新机制,推动多项关键技术突破。目前,全市高新技术企业达178家,省级创新平台68家,“产业出题、企业答题、科技解题”的创新闭环已然形成。

以科技激活存量,提升产业链能级,新密的新型工业化之路,是“创新驱动”战略在县域的具体映照。(下转二版)

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会最后一次综合演练圆满结束

我国自主研发的6000米级深海无人遥控潜水器“海琴”号在南海成功海试

4版

中原腹地再启文化之约 2025微博文化之夜今晚绽放

本报讯(记者 秦华)商都古韵,今朝焕新;文化浪潮,奔涌向前。作为2025年中国(郑州)黄河文化月重点活动,备受瞩目的微博文化之夜8月25日晚再度在郑州璀璨绽放。届时,敦煌研究院、云冈研究院、龙门石窟研究院、麦积山石窟艺术研究所代表及李敬泽、单霁翔、刘雁龙、茅焱涛、朱浩静、方锦龙、谭晶、佟丽娅、乔振宇、郑云龙等一众文化学者、考古专家、文体明星以及网络名人齐聚一堂,以多元力量为笔,饱蘸文化传承之墨,书写中华优秀传统文化的崭新篇章。

以文化为链接城市,把握创新传播新趋势,微博文化之夜文化盛典三度落地郑州,凭借鲜活的文化流量活力,持续不断地为郑州文旅产业发展注入原动力。本届微博文化之夜通过文化盛典、“文化奇迹之旅”网络名人行、“豫见文博·黄河论道”圆桌对话、“文化传承与创新的时代对话”跨界沙龙等一系列精彩纷呈的活动,全方位展现中华优秀传统文化在新时代的社会化传播路径,深度推动其创造性转化与创新性发展,持续擦亮“天地之中、黄帝故里、功夫郑州”的城市品牌,携手讲好传统与创新交相辉映的中国故事。

活动将重点聚焦“石窟文化、文化IP出海、考古遗址、AI创新”四大关键领域,巧妙融合考古、文博、音乐等泛文化元素,同时融入新生代文化潮流,依托微博强大的社媒基因,对过去一年文化领域的热门事件、热点人物进行深度盘点,全面展示传统文化、跨界文化、人文艺术等中华文化的精髓。

在石窟文化板块,将以巩县石窟等国内知名石窟为核心,从多元视角切入,讲述文明守护者与石窟之间的动人故事,让千年石窟文化在新时代语境下重焕生机;聚焦文化IP出海领域,活动将向具有深远影响力的文化出海事件及深耕文化国际交流的践行者致敬,彰显中国文化跨越国界的深厚底蕴与无穷魅力;值此商都遗址发掘70周年之际,活动回溯考古历程,展现商都遗址在中华文明探源中的重要价值;在黄河AI艺术实验室的展示环节,将充分展现科技与文化融合发展所蕴含的无限可能,解锁文化创新发展的全新模式。

相关报道见6版

省级层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室公开征集典型问题线索

本报讯 2024年8月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《整治形式主义为基层减负若干规定》(以下简称《若干规定》),从切实精简文件、严格精简会议、统筹规范督查检查考核、规范借调干部、规范政务移动互联网应用程序管理、规范明晰基层权责、规范创建示范和达标活动等7个方面提出明确要求,做出具体规定。今年8月6日,新华社受权公开发布《若干规定》全文。为贯彻落实党中央关于整治形式主义为基层减负的决策部署和省委工作要求,持续推动《若干规定》贯彻执行,省级层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室发布整治形式主义为基层减负典型问题线索征集二维码(电脑端:浏览器网址<https://hn-swdc.henan.gov.cn/>),面向全省广大干部群众公开征集违反《若干规定》的普遍性、典型性问题线索,以及群众反映强烈的形式主义加重基层负担方面的问题。

省级层面专项工作机制办公室将对有关问题线索及时跟进核查,对反映属实的典型问题进行通报整改。



“互联网+督查”基层减负典型问题线索征集

践行“两高四着力” 奋力当标杆做示范

创新策源·创新驱动·创新转化
走进城市智库 系列报道

郑州大学橡塑模具国家工程研究中心: 九天揽月的“郑州力量”

本报记者 王战龙 陶然 文周雨 图

人类从未停止过对太空的探索。从墨子造木鸢翱翔天空到莱特兄弟发明飞机直上云端;从列昂诺夫迈出人类太空行走第一步到翟志刚迈出中国人的太空第一步;从神舟七号18分钟的短暂出舱到神舟十九号创造出舱9小时的世界纪录……在中国“问天”的征途中,郑州大学橡塑模具国家工程研究中心研制的航天面窗,如同透明的盾牌,在极端严苛的太空环境下,为中国航天员撑起安全的穹顶。

从0到1:遨游苍穹的“眼睛”

“揽慧星以为游兮,举斗柄以为麾”,2000多年前,诗人屈原将目光投入浩瀚的宇宙中,用绚丽的想象力写下惊人之句。貌似静谧安详的太空远没有想象的那般美好,“高真空、微重力、强辐射和极端温度”的太空环境堪称“残酷”——一颗以宇宙速度飞行、直径为0.5毫米的金属微粒,足以戳穿密封的航天服。

(下转二版)



郑州大学橡塑模具国家工程研究中心研制的“神七”出舱任务航天服面窗

本周多降雨 清凉将上线

本报讯(记者 张华)记者昨日从市气象台获悉,本周将迎来密集降水,除8月28日为多云天气外,其余6天均有降雨或雷阵雨,其中30日雨势较大。受降水影响,本周气温明显下降,最高气温为33℃,最低气温至23℃。

郑州7天天气预报:8月25日,阴天有阵雨,24℃~30℃;8月26日,阴天转阵雨,24℃~31℃;8月27日,分散性阵雨转阴天,24℃~33℃;8月28日,多云,25℃~33℃;8月29日,多云转阵雨、雷阵雨,25℃~32℃;8月30日,阴天有小到中阵雨、雷阵雨,24℃~30℃;8月31日,阴天有阵雨、雷阵雨,23℃~30℃。

导读

千年古村齐礼阁的前世今生 2版

现代生产性服务业将迎来大发展 3版

技能照亮前程
中华人民共和国第三届职业技能大赛
THE 3RD OCCUPATIONAL SKILLS COMPETITION OF THE PEOPLE'S REPUBLIC OF CHINA
主办单位:人力资源社会保障部 承办单位:河南省人民政府
河南·郑州 2025·09
距离大赛开幕25天